

БІБЛІОГРАФІЧНИЙ НАРИС

УДК 616. 89 (091)

П.Т. Петрюк², А.П. Петрюк¹**Пётр Борисович Ганнушкин: биографические и научные аспекты
(к 135-летию со дня рождения)**¹Институт неврологии, психиатрии и наркологии АМН Украины,¹Харьковская областная клиническая психиатрическая больница № 3 (Сабурова дача),²Харьковский городской благотворительный фонд психосоциальной реабилитации лиц с проблемами психики, г. Харьков*В сущности нас интересует в жизни только одно –
наше психическое содержание.**И.П. Павлов*

Ганнушкин Пётр Борисович (1875-1933) – известный отечественный психиатр, ученик С.А. Суханова, и , первый советский профессор психиатрии, создатель концепции «малой психиатрии», глава московской психиатрической школы советских психиатров, организатор и редактор журнала

«Современная психиатрия», организатор психиатрической помощи, тонкий, несравненный клиницист, чьи труды внесли значительный вклад в психиатрическую и психологическую науку. В советской психиатрии он олицетворял клинико-нозологическое направление.

В историю науки Пётр Борисович вошел благодаря своим новаторским исследованиям расстройств, пограничных между нормой и патологией. В работе «Клиника психопатий, их статика, динамика, систематика» (1933) он предложил обширную классификацию психопатических индивидов, предвосхитив тем самым учение об акцентуациях характера. Им была предложена следующая классификация: циклоиды, астеники, неустойчивые, антисоциальные и конституционально-глупые. Также были описаны дополнительные подгруппы: депрессивные, возбудимые, эмоционально-лабильные, неврастеники, мечтатели, фанатики, патологические лгуны. Элементы его типологии в дальнейшем были использованы в работах . Классификация П.Б. Ганнушкина оказалась существенно шире рамок психопатий: с одной стороны, в неё оказались включены невротические варианты пограничных расстройств, с другой – помимо психопатических личностей, в неё вошли типы характеров, близкие к норме (например, так называемые мечтатели или конститу-

ционально-глупые – замечательные характеристики, носители которых встречаются на каждом шагу!). Пётр Борисович также занимался экспериментальным исследованием .

Мировую известность получила созданная П.Б. Ганнушкиным концепция статике и динамики психопатий. Он описал варианты клинической динамики психопатий, признаки поведенческой патологии в виде склонности к дезадаптации, тотальности и стабильности. Много внимания уделял развитию советской социальной психиатрии, сформулировал основные ее положения, задачи, круг проблем, теоретические основы, метод. Инициатор развития внебольничной психиатрической помощи. Под руководством Петра Борисовича в стране начала создаваться система психоневрологических диспансеров как новая форма внебольничной помощи психически больным [1-17].

Несомненно, такое краткое и в то же время емкое введение говорит о многом. Общепризнанно, что П.Б. Ганнушкин, как ученик С.А. Суханова, С.С. Корсакова и В.П. Сербского, первый избранный после революции профессор кафедры психиатрии Московского университета, как уже отмечено выше, стал не только создателем концепции малой психиатрии, но и главой московской психиатрической школы советских психиатров. Пётр Борисович посвятил основное внимание развитию конституционального направления в психиатрии. Применение динамического принципа к пограничной психиатрии позволило ему создать учение о психопатиях не как о застывших типах аномалий характера, а как о движущихся, изменяющихся под влиянием воздействий внешней среды личностных образованиях. Клиника психопатий и особенно форм их динамики, разработанные П.Б. Ганнушкиным, во многом определили представления советских психиатров (в т.ч. и украинских – дополнено нами – П.П., А.П.) о пограничной психиатрии [8, 19].

П.Б. Ганнушкин родился 8 марта 1875 года в деревне Новоселки Пронского уезда Рязанской губернии в

многодетной семье земского врача. Его отец был чутким, отзывчивым, требовательным и пунктуальным человеком. Его мать, урожденная Можарова, была родом из обедневших мелкопоместных дворян. Она получила хорошее домашнее воспитание и образование, знала французский и немецкий языки, увлекалась философией, любила музыку, поэзию и живопись, была общительна, отзывчива [6, 12]. Она и дала своим детям первоначальное образование.

В 1884 году семья переехала в г. Рязань, где отец получил работу в мужской гимназии № 7. Туда же поступил учиться и Пётр Ганнушкин. Его учеба протекала весьма успешно, однако он избегал участия в различных кружках. Будучи очень общительным, он не любил строгую дисциплину. Примерно с 13 летнего возраста будущий психиатр уже начал проявлять интерес к характеру и психической деятельности человека. В этом же возрасте он прочитал труд И.М. Сеченова «Рефлексы головного мозга», в котором автор попытался провести взаимосвязь между психическим состоянием человека и его физическими действиями. Возможно, именно эта книга заставила П.Б. Ганнушкина уже тогда задуматься о природе человеческой психики.

Следует отметить, что во время учебы П.Б. Ганнушкина в гимназии в Рязанской губернии произошло значительное событие. Известный земский психиатр Н.Н. Баженов провел реорганизацию психиатрической помощи в своем отделении. Он отказался от смиренных рубашек, ввел систему «открытых дверей» и психиатрический патронаж, а также значительно улучшил условия содержания психически больных в своей клинике. Из ранга сумасшедших он возвысил их до уровня просто больных людей, успешно применял в своей практике и «трудотерапию». Деятельность этого замечательного человека не могла пройти мимо внимания преуспевающего гимназиста П.Б. Ганнушкина. Эти события, несомненно, оставили свой след в его формирующемся сознании [9].

В 1893 году П.Б. Ганнушкин заканчивает гимназию с золотой медалью и поступает на медицинский факультет Московского университета, где с увлечением погружается в изучение медицинских наук. В этом университете в то время читали лекции такие известные ученые, как И.М. Сеченов («отец русской физиологии»), М.П. Черинов (профессор кафедры общей терапии и диагностики), А.Я. Кожевников (внес значительный вклад в развитие отечественной неврологии и психиатрии), а также С.С. Корсаков (его докторская диссертация «Об алкогольном параличе» получила мировую известность).

После 3-го курса П.Б. Ганнушкин окончательно выбрал для себя психиатрию как медицинскую специальность. Он занимается на кафедре нервных болезней под руководством А.Я. Кожевникова, а на 5-м курсе изучает психиатрию у С.С. Корсакова. Во время учебы в университете Пётр Борисович одновременно работает в клинике для душевнобольных, исполняя

обязанности младшего и среднего медицинского персонала, проводит ночи у постели душевнобольных, знакомится воочию с системами морального влияния, нестеснения, открытых дверей, рабочего и постельного режимов [6, 8].

В 1898 году П.Б. Ганнушкин заканчивает университет. От предложения занять место штатного ординатора он отказывается, так как это было по тому времени связано с исполнением надзирательских обязанностей. Проработав 4 года врачом-экстерном клиники, Пётр Борисович в 1902 году занимает должность внештатного ассистента в психиатрической клинике В.П. Сербского. В это время он занимается разработкой материалов амбулаторной клиники и на их основе пишет ряд научных трудов. Особое влияние на П.Б. Ганнушкина оказывает ассистент С.С. Корсаков С.А. Суханов, с которым они совместно опубликовали 6 научных работ, где провели анализ не смешанных, а однородных форм болезней. Они выделили особую конституцию навязчивых идей и показали, как в некоторых случаях они могут перейти в слабую форму шизофрении. Упомянутые авторы отметили, что сексуальные отклонения, присущие человеку при навязчивых идеях, являются лишь сопутствующим явлением, а не причиной болезни (в отличие от теории З. Фрейда). В 1902 году по предложению С.А. Суханова, В.П. Сербского и Г.И. Россолимо П.Б. Ганнушкин был принят в действительные члены Московского общества невропатологов и психиатров [6, 12, 16].

В 1904 году П.Б. Ганнушкин защищает докторскую диссертацию «Острая паранойя», написанную под руководством В.П. Сербского. После этого он начинает работать приват-доцентом кафедры душевных болезней Московского университета, читая курс «Учение о патологических характерах». В это время Пётр Борисович занимается изучением проблем пограничной и социальной психиатрии. Он развивает учение о пограничных состояниях психического здоровья, начиная создавать так называемую малую психиатрию. Применяя динамический принцип, П.Б. Ганнушкин расширил понятие психопатии, определив ее как изменяющееся под влиянием окружающей среды личностное образование, а не застывшую аномалию одной из черт характера. Динамика возраста и социальных условий лежит в основе развития психопатии.

Подмечено, что всякое неблагополучие существования человека обязательно сказывается на его психическом здоровье. Пётр Борисович отметил, что чаще всего вспышки психопатии проявляются в подростковом возрасте. И здесь самым главным для дальнейшего благополучного влияния на личность является правильное воспитание. Условия жизни, общие социальные установки и правильно организованный труд – основные факторы, влияющие на течение психопатии.

В 1905 году П.Б. Ганнушкин отправляется в Мюнхен на полуторамесячные курсы усовершенствования по психиатрии в клинику Э. Крепелина, который активно способствовал развитию нозологического

направления в психиатрии. После этого непродолжительного общения с Э. Крепелиным Пётр Борисович стал сторонником его учения. В 1908 и 1911 годах он вторично прошел эти курсы. В 1907 году П.Б. Ганнушкин посетил Парижскую психиатрическую больницу святой Анны, где ознакомился с методами профессора В. Маньяна, который придавал большое значение синдромологическому направлению в психиатрии. Э. Крепелин выступал против этого направления, рассматривая психическую болезнь как закономерный биологический процесс. В нозологии он особенно важное значение придавал исходу болезни, при этом мало уделяя внимания симптомам.

Многие известные ученые, в том числе и В.П. Сербский, выступали против учения Э. Крепелина. Когда В.П. Сербский отказался вводить коллегиальное управление в клинике, усилились противоречия между ним и остальными врачами, что началось это как раз с игнорирования им учения Э. Крепелина. В 1906 году третейский суд вынес решение о необходимости коллективного ведения дел в клинике. Профессор В.П. Сербский не согласился с этим решением и начал активно увольнять врачей, не поддерживавших его. В знак протеста из клиники добровольно ушло 20 сотрудников, среди которых было 7 врачей, в число которых входил и П.Б. Ганнушкин [6, 8, 9].

Следующий этап его профессиональной деятельности связан с Московской Алексеевской психиатрической больницей (ныне больница имени П.П. Кащенко). Пётр Борисович работал там в качестве врача-ординатора до 1914 года. Практическая психиатрия имела для него очень важное значение. Вскоре после этого он организовал и редактировал издание передового журнала «Современная психиатрия» (1907-1917), а также становится весьма влиятельным членом правления Русского союза психиатров и невропатологов. В 1914 году Пётр Борисович становится во главе правления Русского союза психиатров и невропатологов, сплачивая вокруг себя молодых, прогрессивно настроенных врачей. Принимает активное участие в издании «Журнала невропатологии и психиатрии им. С.С. Корсакова».

В 1914 году его призывают в армию, а в 1917 году П.Б. Ганнушкин демобилизуется по болезни и возвращается в Алексеевскую больницу, а с 1918 года работает профессором кафедры психиатрии Московского университета (с 1930 года – 1-го Московского медицинского института) и директором университетской психиатрической клиники (ныне клиники имени С.С. Корсакова АМН России имени И.М. Сеченова). Пётр Борисович продолжает развивать учение о психопатиях, придавая особое значение взаимосвязи психиатрии со всеми социальными и политическими событиями, происходящими в обществе. Войну и революцию он классифицировал как «травматическую эпидемию» всего населения, отмечая наличие связи и взаимовлияния психики людей в целом и их социальной жизни [9, 14, 19].

П.Б. Ганнушкин критиковал теорию Ч. Ломброзо о «прирожденном преступнике». Интересовался психоа-

налитическими идеями и в экспериментальном порядке использовал психоаналитическую терапию на практике. Своё отношение к психоанализу сформулировал в работе «О психотерапии и психоанализе». Пётр Борисович описал признаки поведенческой патологии в виде склонности к дезадаптации, тотальности и стабильности, был активным инициатором развития внебольничной психиатрической помощи.

Фундаментальный труд П.Б. Ганнушкина «Клиника психопатий, их статика, динамика, систематика» следует считать классическим. В нем очень подробно рассматривается проблема психопатий и дано их четкое определение, включающее: 1) приращенность патологических особенностей; 2) их отражение на всей душевной жизни и развитии личности; 3) эти особенности таковы, что их носители находятся на грани душевного здоровья и болезни.

Основной темой этой монографии можно назвать динамический характер психопатий. Поэтому при клиническом лечении и исследовании психопатий Пётр Борисович рекомендует также производить изучение окружающей среды больного. Пограничную полосу между здоровым и больным психическим состоянием он называет малой психиатрией, однако отмечает, что эта область требует большего опыта, знаний и навыков, чем большая психиатрия, т.к. круг людей, подпадающих под это определение, значительно шире [6].

В 1927 году Пётр Борисович выделил эпилептоидный тип реакции («Ганнушкина эпилептоидный тип реакции»), в 1933 году разработал критерии и концепцию динамики психопатий («Ганнушкина-Кербилова триада критериев психопатий» и «Ганнушкина концепция динамики психопатий»).

Именно при непосредственном участии П.Б. Ганнушкина, впервые в мире была создана система диспансеров, обеспечивающая возможность непрерывного наблюдения за больными, преемственности в их лечении. Продолжатель и последователь традиций московской психиатрической школы, П.Б. Ганнушкин был руководителем плеяды известных психиатров. Среди учеников П.Б. Ганнушкина – Ф.Ф. Детенгоф, С.Г. Жислин, А.Н. Молохов, Д.Е. Мелехов, В.М. Морозов, А.О. Эдельштейн, Б.Д. Фридман и многие другие.

Петром Борисовичем издано 3 монографии, 19 статей, 9 предисловий к монографиям и сборникам и около 100 рецензий. Его перу принадлежат следующие основные научные труды: «Прогрессивный паралич по данным Московской психиатрической клиники» (в соавторстве с С.А. Сухановым) (1901); «К вопросу о значении мышечного валика у душевнобольных» (в соавторстве с С.А. Сухановым) (1901); «Сладострастие, жестокость и религия» (1901); «К учению о навязчивых идеях» (в соавторстве с С.А. Сухановым) (1902); «К учению о меланхолии» (в соавторстве с С.А. Сухановым) (1902); «К учению о мании» (в соавторстве с С.А. Сухановым) (1902); «О циркулярном психозе и циркулярном течении» (в соавторстве с С.А. Сухановым) (1903); «Острая паранойя (paranoia acuta).

Клиническая сторона вопроса» (1904); «Резонирующее помешательство и резонерство» (1905); «Психастенический характер» (1907); «Психиатрия. Ее задачи, объем, преподавание» (1924); «Об эпилептоидном типе реакции» (1927); «Клиника психопатий, их статика, динамика, систематика» (1933); «О психотерапии и психоанализе» (1964); «Избранные труды» (1964) и другие [4, 6, 9].

Пётр Борисович умер очень рано. Ему было всего 57 лет, и тем более тяжела эта потеря. Хочется надеяться, что надолго память о нем, о его тонкой наблюдательности, эрудиции и общественной устремленности будет для нас примером и побуждающим стимулом в нашем изучении психиатрии и в нашей общественно-психиатрической практике [11, 15]. Всей своей научной и профессиональной деятельностью он как бы утверждал значимую взаимосвязь врача-психиатра с общественной жизнью, т.к. в основе социальных действий находится состояние психики человека, и в этом плане труд психиатров становится ответственным и значительным.

Таким образом, П.Б. Ганнушкин внес весомый вклад в развитие отечественной советской научной и практической психиатрии. Вне сомнения, творческая биография и научное наследие Петра Борисовича представляет большой интерес для истории современной психиатрической науки и нуждаются в дальнейшем тщательном исследовании.

Литература:

1. Банициков В.М. Большой друг больного (К 100-летию со дня рождения П.Б. Ганнушкина) / В.М. Банициков // *Здоровье*. – 1975. – № 3. – С. 32.
2. Банициков В.М. П.Б. Ганнушкин – большой друг больных / В.М. Банициков // *Проблемы бреда, пограничные состояния и вопросы организации психиатрической помощи: Тез. научн. конф., посвященной 100-летию со дня рождения проф. П.Б. Ганнушкина (г. Москва, 29-30 июня 1975 г.) / Под общ. ред. М.Ш. Вольфа*. – М.: Б.и., 1975. – С. 22-24.
3. Бурно М.Е. Апология Ганнушкина (к курсу лекций Е.В. Черновитова «Социальная медицина») / М.Е. Бурно // *Независимый психиатрический журнал*. – 2002. – № 3. – С. 73-78.
4. Вольф М.Ш. Материалы к врачебной, научной и педагогической деятельности соратников и учеников П.Б. Ганнушкина / М.Ш.

Вольф, А.Г. Герши // *Проблемы бреда, пограничные состояния и вопросы организации психиатрической помощи: Тез. научн. конф., посвященной 100-летию со дня рождения проф. П.Б. Ганнушкина (г. Москва, 29-30 июня 1975 г.) / Под общ. ред. М.Ш. Вольфа*. – М.: Б.и., 1975. – С. 80-89.

5. Галачян А.Г. П.Б. Ганнушкин и современное состояние психиатрии (К 30-летию со дня смерти) / А.Г. Галачян // *Журн. невропатол. и психиатр. им. С.С. Корсакова*. – 1963. – Т.63. – Вып. 3. – С. 443-447.

6. Герши А.Г. П.Б. Ганнушкин / А.Г. Герши. – М.: Медицина, 1975. – 64 с.

7. Мелехов Д.Е. П.Б. Ганнушкин и развитие социальной психиатрии в СССР / Д.Е. Мелехов // *Журн. невропатол. и психиатр. им. С.С. Корсакова*. – 1975. – Т. 75. – Вып. 4. – С. 583-586.

8. Петрюк П.Т. Профессор Петр Борисович Ганнушкин – выдающийся психиатр современной эпохи: К 125-летию со дня рождения (1875-1933) / П.Т. Петрюк // *Вісник Асоціації психіатрів України*. – 2000. – № 1 (16). – С. 211-231.

9. Петрюк П.Т. Профессор Петр Борисович Ганнушкин – выдающийся отечественный психиатр, создатель концепции «малой психиатрии» (К 130-летию со дня рождения) / П.Т. Петрюк, А.П. Петрюк // *Укр. вісник психоневрології*. – 2005. – Т.13. – Вып. 3 (44). – С. 88-94.

10. Розенштейн Л.М. П.Б. Ганнушкин как психиатр эпохи / Л.М. Розенштейн // *Памяти Петра Борисовича Ганнушкина: Тр. психиатрической клиники 1-го Моск. мед. ин-та*. – Вып. 4. – М.-Л.: Биомедгиз, 1934. – С. 5-12.

11. 100 великих психологов / Автор-сост. Яровицкий В. – М.: Вече, 2004. – С. 44-47 (Серия «100 великих»).

12. Эдельштейн А.О. Памяти учителя / А.О. Эдельштейн // *Памяти Петра Борисовича Ганнушкина: Тр. психиатрической клиники 1-го Моск. мед. ин-та*. – Вып. 4. – М.-Л.: Биомедгиз, 1934. – С. 5-12.

13. Эдельштейн А.О. Клиническое направление Ганнушкина / А.О. Эдельштейн // *Тр. психиатрической клиники 1-й Моск. мед. ин-та*. – Вып. 5. – М.: Биомедгиз, 1934. – С. 5-10.

14. Эдельштейн А.О. Психиатрическая клиника / А.О. Эдельштейн // *175 лет 1-го Московского государственного медицинского института*. – М.-Л., 1940. – С. 343-345.

15. Юдин Т.И. Памяти П.Б. Ганнушкина / Т.И. Юдин // *Советская психоневрология*. – 1933. – № 2. – С. 150.

16. Юдин Т.И. П.Б. Ганнушкин и малая психиатрия / Т.И. Юдин // *Памяти Петра Борисовича Ганнушкина: Тр. психиатрической клиники 1-го Моск. мед. ин-та*. – Вып. 4. – М.-Л.: Биомедгиз, 1934. – С. 22-26.

17. Юдин Т.И. Очерки истории отечественной психиатрии / Т.И. Юдин. – М.: Медгиз, 1951. – С. 323-324, 406-411.

18. Edelstein A. In memoriam Peter Gannusckini / A. Edelstein // *Archiv für Psychiatrie und Nervenkrankheiten*. – 1933. – Bd. 100. – S. 424-426.

19. Gannouchkine P.B. la volupté, la cruauté et la religion / P.B. Gannouchkine // *Annales médico-psychologiques*. – 1901. – T. XIV. – Novembre. – P. 353-375.

ПЕТРО БОРИСОВИЧ ГАННУШКІН: БІОГРАФІЧНІ ТА НАУКОВІ АСПЕКТИ

(До 135-річчя з дня народження)

П.Т. Петрюк², О.П. Петрюк¹

На основі джерел спеціальної літератури наведені нові біографічні дані та спогади сучасників про професора П.Б. Ганнушкина – видатного вітчизняного психіатра і громадського діяча, який створив концепцію малої психіатрії і був головою московської психіатричної школи радянських психіатрів.

Ключові слова: професор П.Б. Ганнушкін, біографічні дані, життєвий і творчий шлях, наукова спадщина.

PETER BORISOVICH GANNUSHKIN: BIOGRAPHIC AND SCIENTIFIC ASPECTS

(To 135th anniversary)

P.T. Petryuk², O.P. Petryuk¹

Based on scientific sources, the new biographical date and contemporaries' memoirs about professor P.B. Gannushkin is presenter in the article. Professor P.B. Gannushkin was a prominent domestic psychiatrist and a public figure. He founded the conception of "minor psychiatry" and was the head of the Moscow school of Soviet psychiatrists.

Keywords: professor P.B. Gannushkin, biographic information, vital and creative way, scientific legacy.